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Виклад основного матеріалу. Завдання навіга-
ції полягає у забезпеченні точного, своєчасного та
безпечного руху транспорту, виконанні необхід-
них розрахунків для його маневрування. У резуль-
таті розвитку науки й техніки, появи нових засобів
навігації виникло і нове визначення терміна. Тепер
навігація – це процес керування деяким об'єктом
(у т. ч. інформаційним), який наділений власти-
вим тільки йому способом пересування у просторі.
Виходячи із призначення, навігаційні системи
бувають різних типів, що свідчить про затребува-
ність, потрібність і специфіку цих систем [3].
Найвідоміші авіаційні та морські системи, а також
системи наземного типу, до яких належать пішо-
хідні, автомобільні навігатори та навігатори в мо -
більних пристроях.

Новітні технології та швидкі темпи розвитку
су часних мобільних пристроїв – основні причини,
через які з ринку товарів витісняється продукція
традиційного картографування (паперові карти,
пу  тівники, довідкова картографічна продукція то -
що). Цим самим відкриваються нові шляхи та
мож ливості для удосконалення і переходу карто-
графічної галузі на якісно новий рівень. Так, гео-
інформаційні технології, геопросторові технології
з відкритим кодом (Open Source) надають широкі
можливості для відображення, збереження та аналі-
зу всього спектра інформації, необхідної для ство -
рення картографічних баз даних, без яких важ ко
уявити потенціал автонавігаційних та інтерактив-
них карт абощо.

Тенденція до розширення сфери застосування
мобільних телефонів і навігаційних рішень – одна
з особливостей сучасності. Поступово мобільні те -
лефони, особливо з функцією GPS, перетворюють -
ся на багатофункціональні пристрої. Провідні ви -
робники телефонів разом з GPS пропонують своїм
споживачам готовий набір послуг з визначення
місцеположення (Location based services). До цьо -
го набору входять, як правило, картографічна ос -
но ва, функції прокладання і корекції маршруту,
пу тівники, покрокова навігація, голосовий супро-
від на маршруті тощо [1].

Для підготовки та постачання актуальних да них у
транспортно-навігаційні геоінформаційні сис теми
важ лива скоординована діяльність підприємств та
організацій, які виробляють, реєструють і супро-
воджують маршрутні й картографічні дані; воло-

діють геоінформаційними технологіями та го ту -
ють цифрові карти; є виробниками або ділерами з
по стачання навігаційних систем для автомобілів;
розробляють програмні системи, виготовляють і
по стачають комп'ютерні комплекси; займаються
ту ристичним бізнесом і надають туристичні по с -
лу ги тощо [2].  

Розглянемо деякі особливості картографічного
забезпечення для мобільних пристроїв. 

Цифрові карти створюються методом відбору
прос торової інформації. Для цього використовують
геоінформаційні системи (ГІС), що дають змогу
ві дображати місцезнаходження об'єктів на елект -
рон них картах, моделювати і планувати транспор -
т ні потоки, моніторити стан транспортних систем
у просторі та часі [2].

Карти, що використовуються в автомобільних на -
вігаційних системах, містять дані не тільки про гео-
метрію і вулично-дорожню мережу, але і велику кіль-
кість додаткової інформації про об'єкти, атрибути і
зв'язки. Детальні правила для запису даних та їх по -
дання, а також вичерпний каталог стандартних ат ри -
бутів і зв’язків можна отримати з європейських стан-
дартів GDF (Geographic Data Files). GDF, як прави-
ло, використовується для обміну даними у багатьох
випадках, таких як персональна навігація, керування
польотами, управління доставкою, аналіз дорож -
нього руху і керування ним, автовизначення місце-
знаходження тран спорт них засобів.

Проанализирована специфика и особенности применения цифровой картографической продукции в качестве ос -
нов ного носителя геопространственной информации для обеспечения навигационных нужд. Рассмотрены рынок геоин -
фор мационных услуг. Представлена практическая разработка Государственного научно-производственного предприя-
тия "Картографія" туристического направления, указаны основные её возможности. 

Specificity and peculiarities of use of digital cartographic products as a main carrier of geospatial information for naviga-
tion purposes are analyzed. The market of geoinformation services is discussed. Touristic digital edition developed by State
Scientific and Production Enterprise "Kartographia"is presented, its main options are noted.

Мал. 1. Фрагмент цифрової карти в програмному 
середовищі ArcGis
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Особливу цікавість на цифрових картах викли-
кають точки інтересу (РОІ – points of interest) –
об'єкти інфраструктури, пам'ятки і пам'ятники,
природні об'єкти і важливі точки на дорогах, коор-
динати й інформація про які нанесені на карту. До
точок POI відносять: готелі, ресторани, АЗС, лікарні,
магазини, кінотеатри, музеї, банкомати, аптеки і без-
ліч інших об'єктів, скажімо, станції метро, вокзали,
аеропорти та інші транспортні вузли. Окремо виді-
ляються дорожні POI: це пости ДПС, "лежачі полі-
цейські", камери, радари, залізничні переїзди та інші
зони підвищеної небезпеки. Точки POI можуть су -
проводжуватися аудіопопередженнями.

Картографічна інформація за способом збері-
гання в електронному вигляді та принципами
роботи з нею навігаційних систем може бути пред-
ставлена у двох форматах: 

- растрові карти (немаршрутизовані). Залежно
від способу отримання вихідної картографічної
основи існує два види растрових навігаційних
карт: топографічні й супутникові;

- векторні карти (маршрутизовані). Карта міс-
цевості у векторному вигляді  являє собою схови-
ще зображень (базу даних) об'єктів (дороги, будів-
лі, ліси, водойми тощо) з описом цих об'єктів у
вигляді математичних формул та алгоритмів, що
визначають геометричну форму, розмір, колір, міс -
це розташування об'єкта. Векторні карти ефектив-
ні в межах міста, оскільки мають назви усіх ву -
лиць, позначення готелів, кафе, номери будинків
та дозволяють  швидко знайти необхідний об'єкт
[4]. Очевидною перевагою векторних карт є їх від-
носно малий розмір. 

Завдяки міжнародному співробітництву назем-
на автонавігаційна система представлена виробни-
ками готової навігаційної продукції (такими як
Shturmann, Garmin, TomTom, Navigon та ін.), без-
коштовними пропрієтарними (Google Maps, "Ян -
декс-навигатор" тощо) і платними продуктами
(TomTom, iGO, MapSource, DON'T PANIC (про-
грама), "Навител-навигатор", "Автоспутник", "Си -
тиГид"), продуктів з відкритим кодом (Open So ur -
ce), що забезпечують функціями мобільності та
юбі квітності (це OpenStreetMap, OsmAnd), карто-
графічне забезпечення (Navteq). 

Зараз маємо багато картографічних сервісів для
мобільних телефонів. Це, зокрема, "Мобильные
Яндекс Карты", Google Maps for mobile, Map24
Mo bile, Nokia Maps та ін.

Незважаючи на зростання попиту та пропозицій
на ринку геоінформаційних послуг України, слід кон-
статувати їх низьку якість (у ро зумінні повноти й
актуальності даних), як загальний недолік цифрової
картографічної продукції, що сьогодні позиціону-
ється на цьому ринку [2].

Виходячи з досвіду створення автонавігаційних
систем, необхідно застосовувати надбані знання та
можливості навігації і в інших сферах життєдіяль-
ності. Тому, враховуючи те, що сучасна цифрова
ту ристична тематика карт України перебуває на
стадії переформатування, а більшість продукції збе -
рігається в растровому форматі, сьогодні ба чить ся
перспективним створення навігаційного ту рис тич -
ного сервісу. 

Актуальний туристичний додаток (див. мал. 2)
розроблено на картографічній базі даних Дер жав -
ного науково-виробничого підприємства "Карто гра -
фія", що впродовж 70-літнього періоду випускає ши -
 ро кий спектр картографічних видань, які за зміс -
том і якістю відповідають вимогам найвибаг ли ві -
шого спо живача.

Сервіс наповнений великою кількістю відомо-
стей про об’єкти, довідковою та історичною інфор-
мацією, слайдами, описами тощо, а також відобра-
жає основні елементи туристичної карти.

Основними якісними ознаками картографіч-
ної бази даних є оптимальний набір базових карт,
їх актуалізація за космічними знімками та спів-
праця з державними установами, що забезпечу -
ють надійний збір необхідної інформації та пере -
вір ку (POI).

Клієнт може скористатися розробленим марш-
рутом або ж створити власний, використати аудіо-
гід чи текстову інформацію, переглянути зобра-
ження. До послуг любителів екотуризму та актив-
ного відпочинку серед туристичної тематики вка-
зано автомобільні, велосипедні та пішохідні марш-
рути  Україною з можливістю на всьому шляху оби -
ра ти точки інтересу.  

Можливості сервісу дають змогу розкрити весь
потенціал туристичної навігації, а саме: 

• точне позиціонування на місцевості – прий -
мач системи супутникової навігації (GPS);

• апаратна основа – планшет, мобільний теле-
фон;

• програмне забезпечення – навігаційний ком-
плекс на основі ГІС зі зручним інтерфейсом кори-
стувача та широким спектром інформаційних
послуг; 

• інформаційне забезпечення – комплекс вели-
комасштабних електронних карт (з деталізацією
до окремих споруд) та краєзнавчих відомостей у
різних форматах: тексти, схеми та ілюстрації, зву-
кові та відеофрагменти;

• режим роботи – офлайн;
• оперативні послуги – надання довідок про нав -

ко лишню місцевість (туристичні об’єкти, зак лади
торгівлі та побутового обслуговування), по -
повнення й оновлення довідників і карт на основі
інтернет-технологій.

Детальні та актуальні карти міст України доз-
воляють користувачеві:

- отримувати детальну інформацію про об’єкт,
яку він може безпосередньо використовувати не -
за лежно від зони покриття зв’язку;

- записати власний маршрут та поділитись ним
у соціальній мережі;

- задавати координати позиціонування точки,
якщо вона знаходиться в межах доступності карти;

- здійснювати пошук об’єктів на картах міст
України. Пошук реалізується як за адресою об’єк-
та, так і за його назвою;

- фільтрувати та сортувати об’єкти на карті для
полегшення їх пошуку; є можливість виділяти
об'єкти у певному радіусі від даного місцеполо-
ження  користувача; 

- відображати на карті місця, які рекомен ду -
єть ся відвідати в першу чергу (це можуть бути
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архі тек турні, історико-культурні, природні та
інші об’єкти).

Висновки та перспективи дослідження. Ство -
рен ня навігаційних карт є на сьогодні новим пер-
спективним напрямом у картографії незалежно від
сфери їх застосування. Основною особливістю та -

ких карт є ві добра жен -
ня актуальних та до с -
товірних геопросторо-
вих да них, які за до воль -
няють ви  моги ко рис ту -
вача і від пові да ють тех -
ніч ним мож ли востям
мо   більних пристроїв.

Український ринок
на вігації, безперечно, є
перспективним і таким,
який бурхливо розвива-
ється, про що свідчить
ін терес до нашої країни
та ких "картографічних
гі ган  тів", як Navteq, Te -
le  atlas та ін. Тому на сьо   -
год ні актуальна спів-
праця з виробниками
наві га ційних систем, а
та кож не  обхідно ство -
рю ва ти вла с ні якісні та
кон ку рен  тоспроможні
системи.
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Мал. 2. Фрагмент карти туристичного додатка з точками інтересу (POI)


